

# 杀了丈夫后她拉着儿子的手走进公安局



孙晶岩著  
文汇出版社友情推荐

两年来,本书作者走南闯北对中国的女子监狱进行了全方位的采访。在调查中,作者发现,女囚走进监狱的恩怨情仇各不相同,但女性犯罪不外乎两个字,一是为“钱”,一是为“情”。作者通过对大量案例的梳理和思索,一方面试图寻找女囚犯罪的深层次原因,另一方面,也借这些案例向世人敲响警钟。

## [上期回顾]

彭淑平弄丢了家里的钱,怕丈夫责怪自己不敢回家。李桂兰被丈夫打骂,觉得日子过不下去了。两个女人一合计,打算离家出走。路上钱花光了,她们就开始想法子抢钱。她们的主要对象是那些好色的男人。一旦和男人搭上话,她们便用色相诱惑男人,然后趁他们不注意在酒里下药,实施抢劫。

## 报告文学

浙江省的黄岩市是一个山清水秀的地方,那里以生产黄岩蜜桔而著称。就在一个美丽的小山村里,却发生了一起血案,凶手是一个36岁的山村妇女,死者是她的丈夫,这位山村妇女为什么要杀死自己的丈夫呢?

当警官把凶手带到我的面前时,我惊讶地瞪圆了眼睛。这是一个面色白皙、面孔和善的女人,说话柔声细气,显得非常文弱。如果不是警官把她带到我的面前,我怎么也不会相信这个手无缚鸡之力的女人会成为杀人犯。

她叫王荷云,出生在浙江黄岩的一个小山村,她从小身体很弱,干农活挺吃力,便学会了裁缝这门手艺。当她出落成一个妙龄少女时,父亲就把她嫁给了邻村的张二喜。张二喜是个酒鬼加赌棍,好吃懒做,整天不务正业,把她辛苦做裁缝赚来的血汗钱都输光了。每当输了钱,他就回家打老婆撒气,王荷云的身上经常被打得青一块紫一块的。

虽然王荷云是个山村妇女,但女人的尊严使她顶着压力提出了离婚。谁知当地的妇联和法院却不支持她,他们说:“山区娶媳妇不容易,多一个离婚的就多一条光棍。”她实在忍受不了毒打就跑回娘家,可父亲和姐姐却只允许她住3天,他们觉得嫁出去的姑娘泼出去的水,老住娘家要遭人笑话。

1990年10月15日晚上,张二喜赌输了钱又来向媳妇要钱,王荷云说:“我给你多少钱都是肉包子打狗——去不回头,我没有钱!”

王荷云把6岁的儿子哄

睡了,自己也躺在儿子身边,那一天她来月经,肚子特别疼,出血也很多,踩了一天的缝纫机实在是太累了,她真想美美地睡上一觉。谁知张二喜二话没说就撩开她的被子,提出了无理的性要求。她哀求道:“二喜,我今天太累了,血流不止,肚子又特别疼,你等我好了行不行?”张二喜一听这话火冒三丈,他一把抓住王荷云的衣服,像老鹰抓小鸡那样把她拎到了外面的房间,用绳子捆住她的手,让她穿着胸罩和短裤站在堂屋中间。秋天的晚上,凉风袭来,王荷云冻得浑身发抖,她哀求丈夫放了自己,张二喜却拿来一把斧头、一把尖刀和一支短枪,对她说:“你不是不跟我干吗,那你就在这儿站一夜吧!”他用尖刀割断了王荷云手上的绳子,声嘶力竭地吼道:“娶来的媳妇养下的狗,我叫你干什么,你就得干什么。你就站在那儿吧,我什么时候高兴了你什么时候上床!”

张二喜那天喝了很多酒,不一会儿就睡着了。王荷云站在屋子中间,泪水哗哗地流。她彻底绝望了,听着张二喜如雷的鼾声她气不打一处来,这个混账东西,今天不收拾他明天还不知道要遭多少罪呢?她愤然抄起张二喜放在床头的斧头,闭着眼睛用斧头背向张二喜的头砸了下去。血从张二喜的头上流了下来,染红了床单褥子,她抓过一条棉絮盖住了血。儿子小刚被她惊醒了,指着爸爸的尸体问:“妈,这个喝酒鬼干吗呢?”她用颤抖的声音说:“小刚,爸爸已经死了,妈妈可能要枪毙!”儿子紧

紧地抱住她的腿,哭着说:“妈,我们逃跑吧,跑到上海吧,跑到哈尔滨吧!”她摇了摇头:“妈不跑,走,我带你回外公家。”回到娘家,她对姐姐说:“姐,我已经闯大祸了,你就没有我这个人了!”一听这话姐姐吓坏了,她拉着王荷云的手问道:“妹妹,你要到哪儿去?”她对姐姐说:“我先到黄岩市堂哥家打个招呼,然后带着儿子去自首!”她带着儿子来到堂哥家,向堂哥讲述了事情的经过,然后坦然地拉着儿子的手走进了黄岩市公安局的大门。

1990年10月18日,天空飘洒着毛毛雨,她被送进黄岩市看守所。她因为杀人罪被判处死缓。接到判决书时法官问她是否上诉,她说:“我本来以为会被枪毙,判死缓已经是捡了一条命,我还上诉干什么?”

她走进了浙江省女子监狱,迎接她的是指导员王福荣。王指导员找她谈话:“王荷云,你有什么困难和问题吗?”她当时对警官存有戒心,就冷漠地说:“没有。”王指导员却说:“不,我看你有。”王指导员充满温情的话语冲开了她感情的闸门,她忍不住放声大哭:“指导员,我最不放心的就是我的儿子小刚,他才6岁啊。我被判了死缓,虽然没有枪毙我,可我见不到儿子,活着还有什么意义啊,我还不如死了呢!”王福荣耐心地劝导她:“做人心胸要宽,眼光要远,为了儿子,你应该负起母亲的责任,坚强地活下去。如果小刚知道你自杀了,他会多么痛苦啊!”这些话击中了她的要害,一想到儿子,她就坚

定了活下去的信念。刚入狱时她的姐姐帮她带孩子,后来她的母亲受不了女儿入狱长期见不到女儿的打击,喝灭鼠药自杀了。母亲死后,姐姐忙着照顾父亲,没有精力管小刚了。

中秋节到了,别的犯人都有人来探望,而她却躲在一个角落里哭泣,她正在发愣,突然听到一个犯人喊她:“王荷云,指导员叫你到办公室去一下!”她急忙擦干眼泪,一溜小跑地到了办公室。王福荣却关切地问道:“王荷云,你的眼睛怎么肿了,是不是家里又出什么事了?”她说:“我妈死了。”

王福荣又问:“怎么死的?”她说:“喝老鼠药死的。”王福荣默默地从包里拿出6个大月饼递给她:“王荷云啊,今天过节没人来看你,我从家里给你带来了6块月饼。六六大顺,祝你改造顺利!只要你表现好就能减刑,早日回家和亲人团聚!”

接见日到了,一想到能够见到盼望已久的儿子,王荷云兴奋得一宿没睡。儿子走进接见室,王荷云都有点不敢认他了。这就是自己日思夜想的儿子小刚吗?过去他是个圆脸,现在瘦成个尖脸。衣衫褴褛,头发乱蓬蓬的,显然是很长一段时间没有洗澡了,脸上脖子上都有了一层黑垢。王荷云忍住眼泪问道:“小刚,你有没有吃的?”儿子没有说话,过了半晌突然冒出一句话:“妈,我的裤子都破光了!”王荷云再也控制不住自己的感情,抓住儿子的手放声大哭。站在旁边的王福荣仔细打量着小刚,只见他穿的裤子上有很多窟窿,裤腿吊到了膝盖下,裤子显然早就小了。她的眼圈不由得红了,

她从兜里掏出100元钱递给小刚:“小刚,这些钱你拿回去买点吃的,再买条裤子穿。”王荷云紧紧地拉着王福荣的手说:“指导员,你对我这么好,我怎么感谢你呢?”王福荣笑着说:“我不要你感谢,你只要好好改造能减刑就是对我最好的感谢!”王荷云说:“我还有出去的一天吗?”王福荣说:“能,等我退休了,你也差不多该出去了。”

王福荣又到王荷云的家乡去了解小刚的生活状况,才知道这孩子一直没人管,饿了就偷邻居的红薯、青笋吃,抓住了就被人打一顿。她的心里敲着小鼓:自己今天一百明天两百地捐助王荷云毕竟不是长久之计,还是要依靠当地的组织。她先是给村委会和王荷云的小叔子写信,小叔子回信说:“杀人该偿命,你们把她枪毙了我就管我侄子。”王福荣回信说:“你嫂子现在表现很好,怎么能随便枪毙呢?”小叔子又回信说:“她不是我嫂子,你们不枪毙她也不要给她评劳改积极分子。”王福荣一看小叔子没有指望了,就又给黄岩市妇联写信。

这封信引起了黄岩市妇联的高度重视,他们立刻派人赶到王荷云的家,给小刚找到了一所学校。“六一”儿童节,黄岩市妇联的同志还带着小刚到监狱探望母亲。小刚已经17岁了,站在那里像个大小伙子了。得知儿子在妇联的关怀下在家乡免费读书,王荷云的心里别提有多高兴了。她改造的劲头特别高,连续几年被评为劳动积极分子,还两次获得减刑的奖励。

# 唐老师轻轻拍了拍叶尼娜裸露的肩膀

## 情感时空

刘湾中学的暗室,其实是一间狭小的楼梯间,那是校长留给唐贵龙专用的,这个仅六平方米的空间只能站两个人,就在这两个人的空间里,唐贵龙创作出了许多令人赞叹的摄影作品。唐贵龙呆在暗室里,就如鱼儿在水里游弋,又如鸟儿在天空中飞翔,暗室是唐贵龙的工作场所,也是他的心灵寓所。

下午语文课结束后,正好轮上一周一次的班会,主题是期末考试动员,学习委员李红担任主持人,唐贵龙以旁听者的身份坐在一张空座位上。

唐贵龙坐的位置正好在叶尼娜后面,他十分清晰地看到近在一尺之前的叶尼娜裸露的圆润手臂、修长而白皙的脖子,以及泡泡纱连衣裙里透出来的白色布片。唐贵龙已经不会再因为发现了这个女生的某些隐私而感到羞愧和尴尬了,现在,叶尼娜几乎每天都会到他办公室去报到,他们交流的密度很高,超过了刘湾中学里的任何一名老师与学生。

其实,叶尼娜并不是一个随性而放肆的女生。有时候,她的确大胆得惊人,但更多时候,她还是矜持和收敛的。或者说,大多数女生胆怯而羞于做的事情,她却并不介意。而大多数女生认为不需在意的,她倒敏感而惊讶。比如女生们对时髦服装是不敢轻易接纳的,叶尼娜却总是第一个穿着市面上最流行服饰来上学。比如中午吃饭时,女生们会端着饭盒一路吃一路串门,有时候会把自己的筷子伸到别人的饭盒里,叶尼娜却是从不肯吃别人的饭菜,她也不会让别人吃她的饭菜。还有,女

生们喜欢三五成群地挤在一起说悄悄话,叶尼娜却最不愿意扎堆凑热闹。学摄影这么长时间,唐贵龙从未听到她评价过班里的同学,似乎对身处的这个集体根本漠不关心。但唐贵龙确信,叶尼娜不是对周遭事物缺乏评论的欲望,她只是必须要为自己找到一处合适而绝对安全的场合,对着一个合适而绝对安全的人,才能发表自己最真实的议论。这么看来,叶尼娜还没有把唐贵龙当作自己最合适最安全的倾诉对象,可唐贵龙,却早已把自己当作叶尼娜最贴心的长者了。这么一想,唐贵龙就有些失落和忧伤起来,但反过来想想,叶尼娜连在自己面前都不说一句议论他人的话,可见,她是一个多么懂事的学生。

期末考试动员会开始了,同学们被主持人点到名后,纷纷上台宣读决心书。优等生代表王芳第一个发言,双差生代表蔡伟伦到第二,学习成绩不能令人满意但积极要求上进的代表赵群也已结束发言,这时候,叶尼娜的名字,就被李红点到了。很显然,叶尼娜是作为“学习成绩尚可,思想品德有待提高”的代表被安排上台发言的。

叶尼娜却并没有像别的学生那样听到自己的名字便站起来走上讲台,李红嘴巴里说出的“叶尼娜”三个字,好像与她无关,她保持着整堂课一直没变过的姿势,低着头,后背靠在椅子上,看起来心不在焉的样子。

李红重复了一遍:下面,我们欢迎叶尼娜同学上台表达她的决心。掌声已经第二次响起来,叶尼娜依旧不动,李

红的脸色就有些愠怒了。一下子出现了冷场,空气凝滞了,犹如海啸之前大地与天空异常的静寂,却悄悄地酝酿着一场巨大的变故。所有的同学都等待着李红或者叶尼娜当中有人跳出来打破僵局,哪怕是吵架,哪怕是哭闹,也比这样寂静无声的等待要让人放心一些。可是叶尼娜干脆像一尊泥塑,低着头,动也不动。

这时候,唐贵龙就坐不住了。他伸出手,在叶尼娜的椅背上轻轻敲了两下,他没有说话,他相信叶尼娜是明白他的意思的,这是他在示意她站起来。可叶尼娜当然不动地坐着,没有一点要给班主任面子的意思。这时候的唐贵龙,就必须采取措施了,若这么僵持下去,要他班主任派什么用?但是,唐贵龙觉得,在自己出马化解僵局前,他还是希望叶尼娜能站起来说几句,哪怕是几句,否则叫他怎么处置这个不肯发言的女生呢?平心而论,他并不十分赞同李红的做法,把学生分成几等几类,那是有欠公正的,什么样的学生才是思想品德高尚的呢?唐贵龙自己都不能拿出一个绝对的标准来,所以,李红把叶尼娜归类为“学习成绩尚可,思想品德有待提高”这一类,显然他是不赞同的。但唐贵龙不能公然批评李红,因为李红的衡量标准,是大众公认的标准,所以,唐贵龙希望叶尼娜能顾全大局,委屈一下,上台说几句算了。

唐贵龙再一次伸出手,微微欠身向前,拍了拍叶尼娜的肩膀,这回不是拍椅子靠背了。叶尼娜的肩膀基本裸露在外,连衣裙的袖子只遮住一小片肌肤,唐贵龙伸手时,挺大

的手掌几乎完全盖住了叶尼娜娇小的肩膀。唐贵龙拍了拍叶尼娜基本裸露的肩膀,带着几分严厉,但又轻声说:叶尼娜,上去讲两句吧。

叶尼娜的肩膀轻微抖动了一下,似是有所触动,然后,迟疑片刻,才慢吞吞地站了起来。唐贵龙心头一松,霎时对叶尼娜充满了感激之情,她究竟还是听从他的劝告了,这个叶尼娜啊,真是个倔强的孩子。

叶尼娜一站起来,讲台上已经束手无策的李红顿时也松了一口气。然后,全班同学的目光射向了叶尼娜,他们看着她迈开懒洋洋的步子,像一个游手好闲的人一样逛到讲台边。唐贵龙再一次忐忑不安起来,他不知道叶尼娜上台后会说什么,他既不希望叶尼娜受到伤害,又怕她出言不逊伤害到别人,唐贵龙实在是左右为难,但又无可奈何。只能听凭叶尼娜了,她想说什么就说什么吧,一个学生,说什么样的话都是正常的,她觉得自己受到了不公正的对待,即便她抗议,她申诉,那也是可以理解的。

叶尼娜走到讲台边,站定,然后用她那对被浓密的眼睫毛遮挡的眼睛扫视了一圈全体同学,清了清嗓子,又犹豫了十多秒钟,然后,她终于开口了,竟是一句十分简短的话,声音轻得简直像蚊子叫,这句话,她是用念书的节奏说出来的:我要好好学习,天天向上,争取以优异的成绩向老师和同学们汇报。

叶尼娜的发言显然让同学们感到很不满意,他们期待的是有人能完全打乱这循规蹈矩的场面,发出内心深处的

呐喊或者叫嚣,这期待里的确包含了一层唯恐天下不乱和幸灾乐祸的成分。现在,眼看着即将发生的一场风暴忽然化成了和风细雨,这就像久旱的土地上一群可怜的农民们听到了轰鸣的雷声,看到了密布的乌云,便纷纷拿出水桶瓦罐,准备大雨降临时将身心全部打开,去接纳这一场甘霖。可是,一阵风把乌云吹散了,大雨与他们擦肩而过,他们只能望洋兴叹了。

叶尼娜的发言瞬间就完成了,刚一说完,她就转身朝教室门口跑去,没有人来得及反应过来,她已经开门冲了出去。唐贵龙站起来,大步奔到教室外面,对已经跑到走廊尽头的女学生喊道:叶尼娜——

叶尼娜一折身,转进了楼梯,女生的身影在唐贵龙眼前消失了。他呆立在走廊里,全然忘了身后的教室里还有四十多名学生正眼睁睁地看着他。那时候,他想的是,中午时分就和叶尼娜说好的,下课后要带她去暗室,今天该教她如何洗印照片了。

走廊里静悄悄的,唐贵龙站了足足三分钟,才回过神来,轻叹了一口气。然后,他终于想起了身后的四十多颗脑袋。在他准备转身回教室的时候,他发现楼梯一角忽然闪过一个熟悉的影子,这五短身材的影子一掠而过,便不见了。他没有看清这影子究竟是谁,可他又分明觉得这影子是如此熟悉,再搜寻走廊,从头至尾,一廊空寂。

唐贵龙摇了摇脑袋,心想,这是眼晕了,其实什么也没有。胃部隐隐的绞痛又开始出现,一阵阵袭来,越发明显。